

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ

о началѣ существованія школы для приготовленія псаломщиковъ въ Тобольскѣ и постройкѣ зданія для нея.

Ознакомившись по прибытіи въ Тобольскую епархію съ клиромъ ея, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший, Антоній обратилъ внимание на невысокій образовательный уровень и недостаточную подготовку къ своему дѣлу большинства священно и церковно-служителей и въ особенности церковно-служителей. Получивъ домашнее образованіе или въ начальной школѣ, иногда въ низшихъ классахъ духовнаго училища, церковно-служители, называемые псаломщиками, совершенно не были подготовлены къ тому дѣлу, за которое взялись: умѣли они читать по-славянски знакомыя молитвословія бѣгло и скоро, а рѣже употребляющіяся при Богослуженіи—съ ошибками и искаженіями словъ;—

¹⁰⁹⁾ Ibid., № 170, ук. 170.

¹¹⁰⁾ Дѣло сем. арх. 1810 г. № 104: Кн. сообщеній, № 191.

¹¹¹⁾ Ibid., № 28.

тѣ и другія—чисто механически, безъ яснаго сознанія и пониманія читаемаго; умѣли они и пѣть,—но безъ соблюденія гласовыхъ напѣвовъ, не говоря о нотахъ; церковнаго устава они совершенно не знали и умѣли отправить только всенощное бдѣніе въ томъ видѣ, какъ установилось служеніе его на практикѣ, и литургію. Нужно-ли говорить о церковномъ письмоводствѣ, веденіе котораго хотя и подъ наблюденіемъ священниковъ возложено на псаломщиковъ?—Тотъ, кто можетъ подписать только свою фамилію и имя,—плохой помощникъ священнику въ веденіи важныхъ, имѣющихъ большое общественное и государственное значеніе, церковныхъ документовъ, каковы напр. метрическія книги.— Такое печальное состояніе низшаго церковнаго клира обратило на себя вниманіе Преосвященнаго Архипастыря; но какъ помочь горю? гдѣ найти выходъ изъ этого положенія? откуда взять лучшихъ кандидатовъ, болѣе подготовленныхъ, на должности псаломщиковъ?—Ихъ не было кругомъ; значитъ, ихъ нужно подготовлять, обучать и воспитывать въ особенномъ, приспособленномъ для этой цѣли, учебномъ заведеніи. И вотъ Преосвященный открываетъ въ малыхъ размѣрахъ подобное учебное заведеніе при своемъ архіерейскомъ домѣ, содержать на свои средства, ежедневно занимается въ немъ и привлекаетъ къ занятіямъ членовъ соборнаго причта, которые охотно откликнулись на зовъ его, видя, что самъ онъ не жалѣть ни средствъ, ни времени, ни трудовъ, ни силъ своихъ для удовлетворенія неотложной нужды Тобольской епархіи. Но такое положеніе было только временное и непрочное. Могъ-ли Владыка, при многосложности своихъ занятій, удѣлять постоянно достаточно времени для занятій въ школѣ безъ ущерба прямымъ своимъ обязанностямъ, безъ отягощенія себя непосильными трудами и безъ явнаго вреда для своего здоровья? Въ состояніи ли былъ Архіерейскій домъ, небогатый средствами, вынести на одномъ себѣ всю тяготу содержанія, хотя бы и въ небольшихъ размѣрахъ, школы для приготовленія псаломщиковъ, имѣя въ то время на своихъ плечахъ общежитіе малолѣтнихъ пѣвчихъ, требовавшее ежегодно большихъ расходовъ? И вотъ открытая въ 1898 г. школа, не обеспеченная опредѣленными денежными средствами и не имѣвшая собственного помѣщенія, должна была временно прекратить свое существованіе въ 1900 г. Но основатель ея не имѣлъ при этомъ въ виду закрытия ея навсегда, потому что и недолгое существованіе ея при неблагопріятныхъ

обстоятельствахъ показало несомнѣнную пользу ея;—и, прикрывши ее на время, сталъ изыскивать способы и средства къ тому, чтобы опять призвать ее къ жизни, но уже въ болѣе прочномъ, организованномъ видѣ. По мысли и предложенію Его Преосвященства бывшій Епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ Тобольской епархіи, а нынѣ директоръ народныхъ училищъ Тобольской губерніи, достопочтеннѣйший Григ. Яковл. Маляревскій, составилъ памятную записку объ открытии въ г. Тобольскѣ школы для подготовки псаломщиковъ, въ которой обстоятельно выяснилъ существенную необходимость такой школы въ Тобольской епархіи, разработалъ планъ внутренняго устройства ея въ учебномъ и воспитательномъ отношеніяхъ и, ставя условіемъ прочнаго существованія школы постройку для нея собственного зданія, вычислилъ размѣры его, высказавъ вмѣстѣ съ тѣмъ свое мнѣніе объ источникахъ, изъ которыхъ можно было бы почерпнуть средства, необходимыя для этой постройки. На постройку деревянного зданія для школы со всѣми службами исчислено было Григоріемъ Яковлевичемъ 10.000 рублей и на ежегодное содержаніе ея 3.500 руб. Эта записка, одобрѣнная Его Преосвященствомъ, была передана по распоряженію его на разсмотрѣніе о. о. депутатовъ общеепархіального съѣзда духовенства 1905 года, каковыми было постановлено отпускать изъ прибылей свѣчного епархіального завода ежегодно по 3.000 руб.—Сначала эта сумма должна идти на постройку зданія, а по окончаніи постройки—на содержаніе школы. Въ декабрѣ 1906 г. Его Преосвященствомъ для постройки дома для означенной школы былъ учрежденъ особый Строительный Комитетъ въ составѣ слѣдующихъ лицъ: предсѣдателя—священника (а нынѣ протоіерея) каѳедрального собора о. Григорія Тутолмина и членовъ—заштатного священника о. Алексія Ивановскаго (нынѣ умершаго), священника градо-Тобольской Ильинской ц. о. Конст. Кіановскаго, протодіакона каѳедрального собора о. Евлампія Пелымскаго и діакона того же собора Виктора Бѣляева (по оставленіи имъ службы въ соборѣ его замѣнилъ псаломщикъ П. Ф. Кугаевскій). Планъ каменаго двухъэтажнаго зданія для школы былъ выработанъ, по указанію Архиастыря, бывшимъ епархіальнымъ архитекторомъ Сюзевымъ. Мѣсто для постройки выбрано во дворѣ архіерейскаго дома—на правой руцѣ отъ воротъ, ведущихъ въ этотъ дворъ. Смѣтная стоимость постройки исчислена въ 13.345 руб. 15 коп. Съ весны 1907 года означен-

нымъ Комитетомъ были начаты работы по постройкѣ дома для школы псаломщиковъ. Въ техническомъ отношеніи съ самаго начала постройки и до конца руководилъ ею епархіальный архитекторъ А. Иван. Кошкинъ. Къ 29 мая указанного года были приготовлены рвы для постройки и даннаго числа послѣ молебна предъ чудотворною Тобольскою иконою Божіей Матери совершена закладка зданія. Работы по кладкѣ зданія шли настолько успѣшно, что къ зимѣ 1907 г. оно было окончено и закрыто желѣзною крышею; въ лѣто же 1908 г. произведены были внутреннія работы, такъ что къ осени этого года зданіе было готово. Представлялась возможность въ то время открыть и школу, но ассигнованныя на школу въ этомъ году 3.000 руб. и даже большая часть изъ ассигновки текущаго года были израсходованы на окончаніе постройки зданія. Изъ-за этого открытие школы отложено было на годъ,—и не къ худшему, такъ какъ зданіе за это время совершенно просохло и не представляетъ никакой опасности для здоровья имѣющихъ жить въ немъ. Въ мартѣ мѣсяцѣ 1909 г. Его Преосвященствомъ образована была особая пріемочная комиссія по освидѣтельствованію выстроеннаго зданія, подъ предсѣдательствомъ о. каѳедрального протоіерея Дмитрія Смирнова въ составѣ членовъ: протоіерея о. Евгенія Феникова и священника о. Іоанна Аксарина. 23 марта комиссія эта, при участіи гражданскаго инженера г. Радецкаго-Микулича и въ присутствіи членовъ Строительного Комитета, также наблюдавшаго за работами гражданскаго инженера г. Кошкина, произвела тщательный осмотръ вновь построенаго зданія, обсудила нѣкоторыя измѣненія, допущенные производителями работъ сравнительно съ первоначальнымъ проектомъ архитектора Сюзева, нашла одни изъ нихъ цѣлесообразными, другія желательными и третьи необходимыми,—вообще признала зданіе построеннымъ удовлетворительно и сочла вполнѣ возможнымъ принять его отъ Строительного Комитета. Объ этомъ былъ составленъ актъ за подписью всѣхъ присутствовавшихъ, который былъ представленъ на благоусмотрѣніе Его Преосвященства и съ его разрешеніемъ отпечатанъ къ свѣдѣнію духовенства въ 11 № Епархіальныхъ Вѣдомостей за текущій годъ. На пріемочномъ актѣ Его Преосвященству благоугодно было положить 12 апрѣля с. г. слѣдующую резолюцію: „О. предсѣдателю и членамъ Комитета по постройкѣ зданія для псаломщической школы изъявляется моя сердечная благодарность за

успѣшное выполненіе возложенаго на нихъ порученія и за выполненія ими улучшенія въ постройкѣ сего зданія сравнительно съ первоначальнымъ его планомъ, со внесеніемъ этой благодарности въ формуллярныя списки объ ихъ службѣ; завѣдующимъ школою назначается о. каѳедральный протоіерей Д. А. Смирновъ, преподавателями онай — о. протоіерей Е. А. Фениковъ, священникъ о. Ефремъ Елисѣевъ, г. регентъ моего пѣвческаго хора ѡ. И. Денисенко и псаломщикъ каѳедральнаго собора Валентинъ Смородинцевъ, который вмѣстѣ съ тѣмъ можетъ быть и надзирателемъ при общежитіи воспитанниковъ школы и экономомъ. Вышеозначенныя лица образуютъ школьній Совѣтъ, которому предлагается: 1) принять въ свое завѣдываніе школьніе зданіе; 2) составить приблизительную приходо-расходную смету по содержанію школы; 3) выработать проектъ учебныхъ программъ примѣнительно къ запискѣ объ открытии псаломщической школы, составленной Г. Я. Маляревскимъ, и составить списокъ учебниковъ и учебныхъ пособій, а также расписаніе уроковъ; 4) озаботиться меблировкой зданія и снабженіемъ его хозяйственными принадлежностями; 5) выработать правила для приемныхъ экзаменовъ и для поступленія въ общежитіе при школѣ и установить время ея открытия".

Вновь образованный приведеною резолюціею Его Преосвященства Совѣтъ учреждаемой псаломщической школы по мѣрѣ возможности выполнилъ возложенную на него сложную задачу по приготовленію всего необходимаго для открытия школы: сначала выработалъ и опубликовалъ чрезъ Епархіальныя Вѣдомости условія принятія желающихъ обучаться въ школѣ и опредѣлилъ время приемныхъ испытаній и начало учебныхъ занятій; затѣмъ составилъ уставъ для школы, программы преподаваемыхъ въ ней предметовъ, съ указаніемъ учебниковъ и учебныхъ пособій по каждому изъ нихъ, правила поведенія учащихся; пріобрѣлъ для школы и общежитія при ней всю необходимую обстановку. Въ послѣднемъ отношеніи ей много помогли здѣшнія духовно-учебныя заведенія. Дѣло въ томъ, что когда Совѣтъ школы навелъ справку въ Комитетъ епархіального свѣчного завода, какою суммою онъ можетъ располагать на первоначальное обзаведеніе школы и содержаніе ея въ текущемъ году, то оказалось, что въ 1909 году онъ можетъ получить на все это изъ свѣчного завода 470 р.—сумма очень незначительная. Чтобы не откладывать открытия школы до будущаго

года и соблюсти возможную экономію, Совѣтъ школы обратился къ начальствующимъ Тобольскихъ духовно-учебныхъ заведеній съ покорнѣйшою просьбой подѣлиться своими избытками съ юнымъ своимъ собратомъ—псаломщикою школою, родственнаю имъ по своему назначению,—избытками, какъ въ отношеніи учебниковъ и учебныхъ пособій, такъ и прочей школьной обстановки и обстановки для общежитія. Къ этой просьбѣ сочувственно отнеслись какъ о. ректоръ семинаріи, г-жа начальница епархіального женского училища, такъ въ особенности г. смотритель духовнаго училища, потому что по его предложенію правленіе этого училища въ болѣе значительномъ размѣрѣ, чѣмъ прочія учебныя заведенія, пришло на помощь школѣ.

Подготовивши всю внѣшнюю обстановку, Совѣтъ съ 21-го по 24 сентября произвелъ испытаніе пожелавшимъ обучаться въ школѣ, при чёмъ главное вниманіе обращено было на способность къ пѣнію. Держало экзаменъ 15 человѣкъ, изъ которыхъ 9—дѣти духовенства и 6 иносословные,—съ разнымъ образованіемъ: есть кончившіе двухклассную школу, есть уволенные изъ низшихъ классовъ духовнаго училища, есть и получившіе образованіе только въ начальной школѣ. Изъ державшихъ испытанія одному было отказано въ приемѣ по недостаточности подготовки, а остальные приняты въ школу. 6 человѣкъ, какъ сироты духовенства, будутъ пользоваться епархіальнымъ содержаніемъ, двое иносословныхъ, какъ пѣвчіе хора каѳедрального собора, долго и за малое вознагражденіе послужившіе собору, приняты въ общежитіе со взносомъ за свое содержаніе только того вознагражденія, какое получаютъ отъ собора за пѣніе, четверо—съ платою за содержаніе въ общежитіи по 100 р. въ годъ и двумъ по бѣдности ихъ родителей разрѣшено быть приходящими.—Поступаютъ и еще заявленія желающихъ обучаться въ школѣ.

Окончивши всѣ подготовительныя работы къ открытію школы, Совѣтъ ея чрезъ своего предсѣдателя просилъ телеграммою разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства на освященіе зданія школы и открытія ея 1-го сего октября въ праздникъ Покрова Пресвятая Богородицы, и получилъ на это такой отвѣтъ изъ Петербурга: „Господь да благословить совершить освященіе зданія и открытіе близкой моему сердцу псаломщической школы 1-го октября. Епископъ Антоній“.—По данному Владыкою разрѣшенію мы и совершаємъ сегодня празднество

открытия скромнаго духовнаго вертографа для подготовленія низшихъ служителей церкви, именуемыхъ нынѣ псаломщиками, отчего и самая школа названа псаломщическою.

Пожелаемъ этому юному разсаднику духовнаго просвѣщенія успѣха въ достижении поставленной имъ себѣ цѣли, постепеннаго развитія и прочнаго существованія, а главному иниціатору и виновнику его возникновенія пожелаемъ съ пользою для блага св. той церкви прходить высокое Архипастырское служеніе еще многая и многая лѣта!

Протоіерей *Димитрій Смирновъ.*